

# 和兴镇：“小田”变“大田” 乡村展新颜

全媒体记者 丁继坡 通讯员 谢飞

今年初以来，遂平县和兴镇为提高田间管理效率、提升粮食产能，积极引进现代农业技术，大力推进“耕、种、管、收”全程机械化，培育新型农业服务主体，并依托为民服务中心及中化农业，引导村集体经济组织参与农业生产“大托管”，由第三方服务公司进行统一管理，减少中间环节，推进粮食生产标准化、优质化、高效化。

和兴镇为农服务中心始建于2023年，总投资4600余万元，占地28000平方米，拥有2座现代智慧粮仓，可容纳粮食3.2万吨，现有农业机械50余台，无人机20余架，工作人员32人，是为合作经济和现代农业提供全方位服务的大型为农服务综合体。

和兴镇恒兴村于2022年开始实施“小田”变“大田”项目，通过平整土地、修建灌排水设施、新建机耕道等措施，推进田块由零散到聚合，改造出集中连片的高产田，使农田更加适合机械化耕作和规模化经营，降低生产

成本，提高种植效益。

“在耕作的时候，因为面积大、连块，收割、犁地、打药的价格便宜得多，成本降低了。恒兴村土地承包价由原来的每亩800元增加至1200元。”该县农业农村局驻恒兴村工作队队长魏军营说。

“和兴镇有耕地面积11.6万亩，是典型的传统农业乡镇。推广‘小田’变‘大田’以及土地托管，是和兴镇党委、镇政府在充分考虑群众种植需求的基础上，将土地种植管理的某些环节甚至种植全程托管给为农服务中心及农机合作社，形成广泛参与、利益共享的农业联合体。土地托管不仅大大降低了农业生产成本，还解放了农户的双手。”和兴镇镇长于泳介绍。

近年来，和兴镇着力推进“小田”变“大田”，大力引进龙头企业，促使专业合作组织、种粮大户、家庭农场流转高标准农田，推动农业社会化服务向区域化、专业化、“一站式”“保姆式”方向发展，为粮食高产稳产奠定了坚实基础。

## 东皇街道：葡萄丰收季 采摘正当时

文/图 全媒体记者 陈文科  
通讯员 贺志勇

近日，在平舆县东皇街道佰成农业种植有限公司有机葡萄种植园里，宽阔整洁的葡萄长廊上方，一串串晶莹剔透、颗粒饱满的葡萄挂满枝头，散发出特有的甜香味，目光所及皆是硕果累累的喜人景象。



和湿度较稳定，不仅能保护葡萄免受病虫害，而且可以延长葡萄的生长周期，让葡萄的销售时间更加灵活。”说起改变传统种植模式的做法，刘现民感慨道（如图）。

“在园里干活的大都是村里的老年人。每年到葡萄采摘季，大家都来帮忙，每天都有工资。”一位老年务工人员高兴地说。

“葡萄园于8月20日正式开园，顾客可以团购，也可以现场采摘。”看着不断增长的客流量，该种植园负责人刘现民开心地说，“葡萄品种不同，价格也不一样。前来采摘的大多是回头客，也有很多慕名而来的新顾客。”

据刘现民介绍，该园目前种植葡萄100多亩，主要有“阳光玫瑰”“巨玫瑰”“蓝宝石”“浪漫红颜”等品种。由于天气影响，今年葡萄产量有所减少，亩产4000斤左右。

“好在我们采用的是温室种植，棚内温度

“葡萄采摘只是我们园区规划的一部分。希望通过开展亲子采摘活动，吸引更多顾客前来游玩采摘，同时通过电商直播，拓宽葡萄销售渠道。”谈起未来的规划，刘现民信心满满地说，“我们将依托地处芝麻小镇风景区的优势，围绕特色农业产业做文章，走协作发展道路，大力发展乡村旅游经济，带动更多群众增收致富，用特色产业带动乡村全面振兴。”

## 倾力护航开学季

为孩子们站好“护学岗”，撑起“平安伞”，连续几日，正阳县公安局各派出所联合教育、消防等部门，深入辖区各中小学校，全方位开展校园安全隐患排查整治，通过把好“第一关”、铺就“平安路”、上好“第一课”等全面开启护学模式。

（全媒体记者 李玉荣  
通讯员 刘娟）



## 张楼镇：“秸”尽所能 点“草”成金



文/图 全媒体记者 席虎成  
通讯员 张春芬

目前，春花生进入大规模收获期，秸秆储收工作也进入关键期。“花生秧打碎后就成了饲料，行情好时一吨可以卖到2000多元。”9月2日，汝南县张楼镇种粮大户肖凯一边装秸秆，一边向记者介绍今年草料的市场行情。

在肖凯的草产业加工区，秸秆在大型机械的高速运转下被碾压成饲料颗粒，工人们紧张有序地打包、装车，现场一派忙碌景象（如图）。“我做草料生意已经有几年了，3亩地可以产一吨饲料，加工好就可以销到外地，利润相当可观。”肖凯说。

据该镇农技人员耿井英介绍，打捆机粉碎之后的秸秆经过密封打包储存，最终可以成为合作社饲养牛羊的冬储饲料，能有效解决牛羊养殖过程中季节性饲料短缺和价格过高的问题，降低养殖成本，促进畜牧业良性发展。同时，因含有丰富的有机质、氮磷钾和微量元素，秸秆还可以成为农业生产重要的有机肥源。

近年来，张楼镇积极探索农作物秸秆资源化利用的新途径，建立完善秸秆的收储体系，以“用”促“禁”盘活秸秆资源，秸秆从之前的“一烧了之”化身成牛羊爱吃的营养餐、土地增产的肥料、清洁安全的燃料，让秸秆综合利用达到了“点草成金”的效果，使商户和农户双赢。

## 朗陵街道：“小车间”展现“大作为”



文/图 全媒体记者 熊国森  
通讯员 谢留喜

“每天送孩子上学后就到车间来工作，照顾家庭和务工两不误，每月收入也很可观。”近日，正在确山县朗陵街道朱李庄社区瑞宏食品有限公司帮扶车间忙碌的工人刘女士喜笑颜开地说。

据了解，朗陵街道切实发挥帮扶车间作用，将其发展成带动群众增收的“致富车间”，不仅促进了村集体经济增收，也让越来越多的群众在家门口走上工作岗位，为乡村振兴注入了“新动能”（如图）。

近年来，朗陵街道积极探索“政府搭台、社区主导、企

业经营、群众参与”的新模式，由街道和社区对接适宜小作坊生产、用工量大、操作易上手的企业，引进入驻到社区帮扶车间，建立“租金+务工”机制，每年壮大社区集体经济10余万元，带动70余人就近务工，其中监测对象10余人。

朗陵街道朱李庄社区入驻的瑞宏食品有限公司主要生产经营多种类风味酱，年产销量900余吨，年销售额1500余万元。洪村铺社区入驻的吴隆实业有限公司主要生产经营铁艺猫狗围栏、铁艺花、铁艺摆件等，产品通过亚马逊等跨境电商平台远销至50多个国家和地区。